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10.

FISICA

INSTRUCDES SOBRE A PROVA

0 EXAME DE FISICA, cuja duragie serd de 4 (gquatrc) horas, cong
ta da:z

al Uma prova de TESTES DE MOLTIPLA-ESCOLHA

b} Uma prova de RESOLUCAO DE PROBLEMAS

As duas partes sdo igualmente importantes para a classificacio
do candldato.

Vocd recebau este CADERNO DE QUESTOES, um CADERNO DE RESPOSTAS
e gquatro folhas de rascunho.

. Verifigque se seu CADERKD DE QUESTDES contém:

a) 30 [krinta) testes de MOLTIPLA-ESCOLIA
B) 5 (cinco) problemas.

. Antes de terminar a prova vocé receberd ainda 01 (um) CARTAO

para assinalar as opgdes feitas na prova de TESTE DE MOLTIPLA—
ESCOLHA, além de um estilete e uma placa de isopor.

. Verifique se seu CADERNO DE RESPOSTAS contém:

al 10 (dez) pdginas em branco (duas para cada problema)

b} uma reproducdo do cartdo, onde vocé deve registrar suas
epefes nos testes de MOLTIPLA-ESCOLUA, antes de perfurd -
las no CARTAD.

Cada TESTE DE MOLTIPLA-ESCOLAAR admite sempre uma dnica respos
ta dentre as clnco opgdes apresentadas.

ATENCAD: para os 30 testes serdo consideradas apenas as respos
tas assinaladas no CARTAD. Os PROBLEMAS, numerados de
i a V, deverio ser resolvidos de forma Legivel, Com-
pleta e Bem Explicada, delxando claro o raclocinio se
guido. Mantenha a ordem dos problemas no CADERNO DE
RESPOSTAS.

. Terminada a prova, passe suas respostas aos TESTES para o CAR

TAO, usando o estilete. Nio assinale duas respostas para O
mesmo teste, No caso de engano, pecad um novo cartie ao FISCAL.

Voed ndo é obrigade a responder a todos os TESTES. 0  cartdo
nio serd rejeitado por esse motivo.

Nio & permitido o uso de calculadoras ou régua de cdlculo. A

resolugdo dos problemas pode ser feita a lapis.
BOA SORTE:
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ol.

0z2.

TESTES

Um disco gira, em torno do sea eixo, sujeito a um torque cons

tante. Determinando-se a velocidade angular média entre os
ipgtantes t= 2,08 @ t= 6,0 s, cbteve-sge 10 rad/s, e, entre
os instantes t = 108 ¢ ¢t =188, obteve-se 5,0 rad/e. Calcu

lar a velocidade angular w, no instante t = 0 & a acelera-

gao angular a.

W {rad(s) alrad/s2)
{ JA. 12 = 0,5
{ JB. 15 = 0,5
(<. 20 0,:;5
{ }D. 20 - 2,5
{ JE. a5 2,5

As massas m, = 1,0kg e m, = 1,0 kg, foram fixadas nas extr
midades de uma haste homogEnea, de massa desprezivel e 40 on
da comprimento. Este sistema fol colecado werticalmente sobr
uma superficie plana, perfeitamente lisa, conforme mostra a
gura, = abandonado.

A massa my colidird com a superficie a uma disténcid x do pon

to P dada por:

{ VA. x = 0 (no ponto F)
{ IB. x = 10 cm
( }JC. x = 20 cm
{ )JD. x = 30 cm
{ JE. =x = 40 cm

03.

04.

Um péndulo simples & constituldo de um fio de comprimento
fio
maximo

L, ao gual se prende um corpoc de massa m. Porém, o
nio & suficientemente resistente, suportande, no
uma tensdo igual a 1,4 mg, sends g a aceleracho da gravi
dade local. O péndule & abandonado de uma posigdo em gua
o fio forma um dngulo a com a vortical. Quands o péndulo
atinge a poslcio vertical,rompe-se o flo.

Pode-ge mostrar gue:

{ JA. cosa =

[ }B. coBa =

{ )C. sena =

{10,

{ JE. cosa =

Uma bola de massa m & langada, com welocidade iniclial ﬁ;,
para ¢ interior de um canhfo de massa M, gue se acha ini
cialmente em repousc scbre uma superficle llsa e sem atri
to, conforma mostra a figura.

0 canhio & dotado de uma mola "

Apos a colisdo, a mola, gque

m -
estava distendida, fica com v, |
primida ac miximoc & a  bola O =

fica aderida ao sistema, man

tendo a mola na posigac de £
compressio mixima.  Supondo
gue a energia mecinica do

cinética
infcial da bola que ficara armazenada em forma de energia
potencial elistica serd igual a:

sistema permaneca constante, a fracdo da energia

{ 'A. m/M
{ JB. M/m
{ JC. M/S(m+M)
{ JD. m/ (m+M)
({ }E. 1,0



05. Uma haste rigida e de massa desprezivel possus presas em suas

axtremidades duas massas idé@nticas m. Este conjunte acha-ae 06. Mas extremidades de uma haste homogénea, de massa desprezi
sobre una superficie horizontal parfeltamente lisa (sem atri vel e comprimento L, acham-se& presas as maASSas m & m,.
to). Uza terceira particula também de massa m e velocidade v Num dade instante, as velecidades dessas massas sio, res
- =
daslisa sobre esta superflicis numa dire¢lo perpendicular i pectivamente, v, & v, ortogonais 3 haste (ver figura).
haste & colide inelasticamente com-uma das massas da haste,fi Seja $CH a velocidade do centro —
cande colada 3 mesma apSs a colisdo. Podemos afirmar gque a da massa, em relagio mo labora- v
velocidade do centro de massa téric e seja ® o module da wve
vcnlantau a apbs a colisdo), - locidada angular com gue a has . L my
bem como o movimento do siste te se acha glrando em torno de
ma apds a colisBo serdo: um eixo gue passa pelo centro m,
m 2 . de massa. Pode-se mostrar gque: -
+
Veu w
Voy lantes) vmllpﬁﬂ Mov.subsequents do sistema
=* -
My ¥y =Ms VW o=V
1'1 "2°2 I 1 Ii
{ JA. 1] 0 circular & uniforma { JA. -__—ml iy — =
i IB. 0 viil translacional e rotaclional
- -
()c. (] v/a 86 translaclenal { VB b o B b | [vy=vy |
" m, + m L
(1. wi3 v/3 translacional e rotaclonal 1 2
( JE. w/f3 o s& rotacional m1;1+mz;2 |v1—uz|
{ Jg, —=——am —_——
m, + m L
i 2
- -+ &
. n1v1+n2v; [ul vzl
nl + :|':|2 L
- -+
‘12 My VTRV, {v1+v21
my * Ly L
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8.

tm fie de compriments L = 1,0 m tem fixo em uma das extremi
dades, um corpo de massa m = 2,0 kg, enquanto gque a outra
sxtremidade acha-se presa no ponto O de um plane inclinado,
come mostra a figura. O plano inclinade forma um  &ngulo
g~ 30° com o plane horizontal. O coeficiente de atrito en
tre o corpo @ a superficle do plano inclinado & ¥ = 0,25.
Inicialmente, o corpo & colocado na posiclo A, em que o fio
astd completamenté esticado & paralelo ac plano horlzental.
Em seguida abandona-se o corpo com velocidads inicial nula.
Caleular a energlia dissipada
por atrite, correspondente ao
arco AB, sendo B a posicio
mais baixa gque o corpo poda
atingir. g= 10 m/Ss2d.

[ 1A
{ 1B,
[ )cC.
(o,
i JE.

6,8 J
4,3 g7
1,17
19,0 J
16,8 J

Uma foca de 30 kg sobre um trend de 5 kg, com uma velocida
da inicial de 4,0 m/s inicla a descida de uma montanha de
60 m de comprimento & 12 m de altura, atingindo a  parte
mais baixa da montanha com a velocidade de 10,0 m/s. A ener
gia mecinica que & transformada em calor serd:

(Conaidere g = 10 m/s?)

{ JA. 8.400 J

[ )B. 4.200 J
{ )C. 2.730 J
{ 0. 1.470 J
Impocsivel de se determinar

{ )E.
*  sem o conhecimento do coefi
ciente de atrito cinétice en
tre o trend e a superficia
da montanha.

]

e

Fa

Um motoqueiro sfetua uma curva de raio de curvatura de S0m
a 20 mfs num plano horizontal. A maszsa total (motogqueire +
moto) & de 100 kg. Se o coeficlente de atrito estdties en
tre o pavimento @ o pneu da moto vale 0,6, podemos L!lrma:
que: a mixima forca de atrito eatitice f, = a tangente tri
gonométrica do dngulo de inclinacio 0, da moto em r¢1&¢3;
& vertical, ser@o dados respectivamente por:

fn[HI tg @
( YA. 500 0,5
{ 18, &00 0,5
{ ). 500 0,6
{ YD. &00 0.6
{ JE. 500 0,3

10. Uma pessoa de massa m, encontra-se no interior de um eleva

dor de massa my. Quando na ascencle, o sistema encontra-se

submetido a wma forga de
g intensidade Frﬂﬂultantt' e o asso

alhe do elevador atua scbre a pessoa com uma forca da
tato dada por:

EDE

m, F .
{1a. m +m, +mg Fresultante
m,F
1
"Ba W-I‘llq
m, F
{)c. m:m
172
(m, +m.,}
(1o, —L 2. p
2
m.F
2
{ JE, ———
m, +m,,



11.

12.

Duas molas ideais, sem massa ¢ de constantes de elasticidade
k, e ks, sendo k< Rz,atham-an dependuradas no teto de
sala. Em suas extremidades livres penduram-se massas id@nti-

cas. Observa-se gue, guando os sistemas oscilam wverticalmen=
as massas atingem a mesma
Indicando

te,
velocidade maxima.
por Ay e A, as amplitudes dos
movimentos e por E; e E, as
energlas mecinicas dos
mas (1) & (2},

te, podemos dizer guet

siaste
respectivaman=

{ 1A, hl"ﬂ'! [

( 1B. Ay <A, e E; = E,
[ 1C. A

{ YD. A

[ 1E. A <A, e E > E,

bois blocos, A & B, homogéneos e de massa especifica 3,5 gfen
& 6,5 gfcm?®, respectivamente, foram colades um no outro e o
eonjunte resultante fol coleocado no fundo(rugosoc) de um reci
piente, como mostra a figura. O blece A tem o formato de um
paralelepipedo retangular de altura 2a, largura & & espesaur:
a. O bloco B tem o formato de

4
um cobo da aresta a. Coloca-sa, ™
cuidadosamente, Agua no recipi
ente até uma altura h, de mado

que o sistema constituido pelos

bloces A & B permanega em egli

librio, i.4é,, ndo tombe. O VA

lor mixime de h &:

{ }A. 0
{18. 0,25 a
{1c. 0,5 a
110, 0,75 a
{ JE. a

13.

14.

Uma haste homogénea e uniforme de comprimente L, seccdo reta
de Area A, & massa especifica p & livre de girar em torno de
um eixo horizontal fixo num ponto P localizado a uma distidn-

cia d = L/2 abaixo da superficie de um liquide de massa espe

cifica py=2p . Ha situagio de eqgfiilibrioc estavel, a  haste
forma com a vertical um @ngulo 8 igual a:

5 3
{ JA. 45°
{ )B. &0° l

o — — — -'H
{ )c. 30° r
{ yo. 75° 2
{ 1E. 15°

Dois baldes cilindriceos id@nticos, com as suas bases apoiadas
na mesma superficie plana, contém dgua até as alturas hy e hy,
A drea de cada base & A. Faz-se a conexio

entre as bases dos dois baldes com o auxilic de uma fina man=

regpectivamente.

gueira. Denotando a aceler&
gdo da gravidade por g @ a
massa especifica da agqua por
p . o trabalho realizado pe
la gravidade no processo de
equalizagio dos nivels serd

{ A pAqlhl—hzjfl
(] pﬂglhlvhz}fl
{ 1C. nulo.

[ VD phg{hlfhzifl
{ YE. pAgih,+h,)/2



15.

16.

g

YA,
B,
Ic.
(]

JE.

o :10,0cm

1,0 gfem?
1,2 g/cm?
1,4 gfcm?
1.6 g/cm?*

1,8 g/cm?

massa do gis a:

(Dade R = 8,32 J K

1A,
1B,
1C.
VD
IE.

5% g
o0 g
59
150 g
20 g9

1

i

Um aparelho comumente usado para se
testar a solugio de baterias de car
ro, acha-se esquematizado na figura
ao lade. Consta de um tubo de widro
cilindrice (V) dotado da um bulboe
de borracha (B) para a succio do 1f
gquido. O conjunto flutuante (E) de
massa 4,8 g, consta de uma porgdoc A
de volume 3,0 cm?® presa numa extre-
midade de um estileta de 10,0 cm de
comprimento & secglio reta de 0,20
cm?®, Quando o conjunto flutuante a
presenta a metade da haste fora do
quido, a massa especifica da solu -
cio serd de:x

Considers um gis perfeito moncatdmico na temperatura de 0%,
sob uma pressac de 1 atm, ocopando um volume de 56 t. A velo
cidade guadritica média das moléculas & 1840 ms

1

10

. Entio a

17.

18.

Calcular & massa de gas Hélio (peso molecular 4,0), contida
num baldc, sabendo-se gque o gas ocupa um volume igual a 5.0
m* & estd a uma temperatura de -239C & a uma pressioc de 30

emHyg .

{ JA. 1,86 g
I JB. 46 g
[ 1C. 96 g
{ JD.186 g
[ JE.385 g

Duas estrelas de massa m e 2m respectivamente, separadas por
uma distdncia d e bastante afastadas de qualguer cutra massa
conaideradvel, executam movimentos circulares em torno do cen
tro de massa comum. Hestas condigdes, o tempo T para uma Te
volucdo completa, a velocidade vi{2m) da estrela maior, baem
como a energia minima W para separar completamente as  duas

estrelas sio:

T w{Zm) W

{ VA. 27a/df3Gm +Gm/3d 2Gm3 /4
/Gm JGm _ Gm?
(18, 2:a /33 2733

{ )C. 2:d J'Eﬂ .-"-g +Ea'—'

co. e /T 2/ -
llz;}tdfﬁ I"ﬁ +ﬂ1ﬂ_.3

11



19.

um observador encontra-se préximu de duas fontes sonoras 51
e 5,. A fonte 5, tem fregfiéncia carncfar!:ticn £,=400 Hz,
enguanto a freqgiiéncia fz da fonte 52 & desconhecida. Reali-
za-se¢ uma primeira experiéncia com as fontes paradas com
relagic ac observador @ nota-se que sio produzidos batimen-
tos & razdo de 5 batimentos por segunde. Numa segunda expe
ridncia a fonte emissora §, afasta-se do observador com velo
cidade vy enguanto sz permanece parada. Devido ao efelito

Dappler as fregliéncias aparentes das doas fontes se igualam.
Tomando & velocidade do som como vg = 331 m/s, podemos con

cluir que:s

tztﬂtl vltmfll
{ JA. 390 8,2
{ )B. 410 8.2
{)c. 160 8,1
{ )0, 190 8,5
[ JE. 410 8,5
12

20. Deseja-se carregar negativamente um condutor metilico pels
processo de indugdo eletrostitica.
Hos esquemas I ¢ II, o condutor doi fixado na haste isolan
te. F & um fio condutor que nos permite fazer o contacto
com a4 Terra nos pontos A, B e C do condutor.
Devemos utilizar:

A B c A B~
1) ( conouror)) ~2) (conouror,)
ISOLANTE ISOLANTE
TERRA P77777 777277, TERRA 777777777777,
ESQUEMA T ESQUEMA II

{ JA. © esquema I ¢ ligar necessariamente F em C, pols as Car
gas positivas ai induzidas atrairdo eletrons da Terra ,
enguanto que se ligarmos em A os eletrons al induzidos,
pela repolsdo eletrostitica, ir@o impedir a passagem de
eletrons para a reglde C.

( 1B. o esguema II & ligar necessariamente F em A, pois as
cargas positivas a2i induzidas atrairfo eletrons da Ter
ra, enguantc gue se ligarmos em € os eletrons afi induzi-
dos, pela repuls3o eletrostitica, irdo impedir a passa
gem de eletrons para a regilo A.

i yc. gualguer dos esquemas I ouw II, desde que liguemos F res
pectivamente em C, & em A.

{ o, © esquema I, onde a ligagdo de F com o condutor podera
sar efetuada em qualquer ponto do condutor, pois os ele
trons fluirio da Terra aoc conduter até que o mesmo atin
ja o potencial da Terra.

{ JE. © esquema II, onde a ligagioc de F com o conduter poderd
ser efetuada em gqualquer ponto do condutor, peis os ale
trons fluirdc da Terras ac condutor, &té que o mesmo
atinja o potencial da Terra.

13



21. Ha figura, C & um conduter em equillbric eletrostitico, que
se encentra proximo de outros objetos eletricamente carrega
dos. Considere a curva tracejada L gue une os pontos A & B

da superficie do condutor.
FPode-se& afirmar que:

{ YA.

{ 1B.

{1cC.

{ 1.

{ lE.

a curva L nao pode representar
uma linha de forca do campe @
létrico.

a curva L pode representar uma
linha de forca, sendo gue o
ponto B estd a wum potencial

mais baixo gue o ponto A.

a curva L pode representar uma
linha de forca, sendo gue o
ponto B estd a um  potencial
mais alto gue o ponto A.

a curva L pode representar uma
linha de forga desde que L s8g
ja ortogonal i superficie do
condutor nos pontos A e B.

a curva L pode representar uma
linha de forca, desde que a
carga total do condutor  seja
nula.

14

22. A, B e C sdo superficies que se acham, respectivamente, a

potenciais + 20 V, OV e + 4,0 V. Unm elétron & projetado

a partir da superficie C no sentido ascendente com uma 8
nergla cinética inieial de 9,0eV. (Um eletron-volt & &
energia adgquirida por um eletron guande submetide a wuma

diferenca de potencial de um volt). A superficie B & poro

sa e permite a passagem de eletrons. Podemos afirmar
quesz
A : +200V
B OV
C e +4.0V

{ JA. na regiic entre C ¢ B © elétron serd acelerado pelo
campo elétrico até atingir a superficie A com ener-
gia cinética de 33,0eV. Uma ver na regiic entre B &
h serd desacelerado, atinginde a superficie A com
energia cindtica de 13,0ev.

{ 1B. entre as placas C e B o elétron serd acelerado atin
gindo a placa B com energia cinética igual a 13,0eV,
mas nio alcangard a placa A.

{ JC. entre C & B o elétron serd desacelerado pele campo
elétrico al existente e nic atingirid a superficie B.

i 10. na regiio entre C & B o elétron serd desacelerado,
mas atingird a superficie B com uma energia cindti-
ca de 5,0eV. Ao atravessar B, uma veZz na regido en
tre B e A serd acelerado, até atingir a superficie
A com uma energia cinética de 25,0eV.

{ JE. entre as placas C & B o elétron serid desacelerads,
atingindo a superficie B com uma energia cindtica de
5.0eV. Uma vez na regiioc entre B & A, serd desacele-
rado, até atingir a superficie A com uma energia el
netica de 15,0eV.

15



23. No circuite da figura, o gerador tem f.e.m. de 12V @ resis
téncia interna desprezivel. Liga-se o ponto B & Terra (po
tencial zers). O terminal negative N de gerador, ficard ao
potencial Vg, e & poténcia P dissipada por efeito Joule sg

24.

ré:

Vi
{ JA. 9V
{ JB. -9V
[ )C. nule
{ Jb. nule
{ VE. nulo

Um fio condutor homogéneo de 25 cm de comprimento fol conec.
tado entre os terminais de uma bateria de 6V. A 5 cm do po

lo positivo,

uma outra marca Q. Entdc, a intensidade E do campo elétrico

12W
12w
48W

W

12W

!

A
Fn,-a n

RN
c

dentro deste fio e a diferenga de potencial

L=

far=ge vma marca P sobre eéste fio, & a 15 cm

AV = ?q - ??

existente entre os pontos P & Q dentro do flo derdoc dados

por:
E(V/m)
{ YA. 6,0
{ yBe. 24
i yc. 24
i yb. 6,0
{ JE. 24

AVIV)

0,6
2.4
-2,4
6,0

6,0

16
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25.

Uma bobina feita de fio de
&élec. Esta bobina & ligada

ferro fol imersa em banho de

a um dos bragos de uma ponta

de Wheatstone & gquando o dleoc acha-se a 0°c a ponte en
mostra a figura. Se o banho

LrA &m eqﬂil!hria conforme
de Slec & aguecids a 80°C,
gquantos centimetros, apro
ximadamente, & em gque sen
devara
ser deslocado para se egui
librar a ponte?

ipados: resistividade

nn-lnfuxlu'!uhn.n e

tido o contacto C

coeficientes de temperatura
para o ferro a 0%
a =5,0x10 > %71

direita

e

{ JA. 2,4 cm

=1

{ IB. 8,3 cm & esgquerda

direita

o

{1C. 8,3 cm

e

{ JD.41,;6 cm esgquerda

fa

{ JE.41,6 cm direita

17
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26.

27.

fonsidere o circuite abaixo, em regime estaciondrio.
Exray

| = ——AA———

rna

£.53 fFAa
FrTrrN

g
—:"J:""] _"'E";hr

Indicands por Q a carga elétrica nas placas do capacitor C;

2B. Um raio luminoso propaga-se do meio (1) de indice de refra
¢do n,, para o meicl2) de indice de refracio n,, entido:

[ JA.

{ 1B.

{)c.

por U a energia eletrostitica armazenado no capi

clitor Cy
por P a poténcia dissipada por efeito Joule,
tao:
aic) uiJg) FiJ/a)

VA, -2x10"7 &4 18

B, +2x107° 64 64

JIcC. © 0 32

)b. 2x10°°  1,0x10”% a2

)E. 1,1x10°% 6,3x10”¢ 18

-

{ Jo.

{ JE.

Um fio retilineo, muite longo, & percorrido por uma correni:
continua T. Proximo do fio, um elétron & lancade com veloec.

dade inicial ;a, paralela aoc fio, como mostra a figura.

pondo gue a inica forca atuante sobre o elétron seja a fora

magnética devida 3 corrente I, o elétron descreverd uma

{ A, trajetdria retilinea. I l

{ 1B. circunferéncia. -
{ }C. eurva plana ndo circular. Vo
{ 'D. curva reversa.

{ 1E. espiral.

18

s n, >n, o Sngulo de incidéncia serd maior que o
angulo de refracaoy

se n) <n, o dngulo de incidéncia serd menor que &n
gulo de refragdo e nic ccorrerd reflexdo;

se n, > n, pode ocorrer © processo de reflexio total,
& o feixe refletido estard defasado em relagdo ao

feixe Iincidente de ¥ rad;

se ny <n= pode ocorrer o processo de reflexfo total,
# o felxe refletido estari em fase com o felxe inci
dantef

se ny 5n2 pode ocorrer o processo de reflexdo total,es
o felxe refletido estard em fase com o feixe inci -
denta.

19



29. Uma luz monocromitica propagando-se no vadcuo com um compri 0.
mento de onda A= 6.000% (1% = 10

“105) incide sobre um vl

dro de Indice de refragio n = 1,5 para este comprimento de
onda. (Considere a velocidade da luz no vicuo como sendo
de 300.000 km/fs).

Ho interior deste vidro esta luz,

{ VA
{ 1B,
i re.
{ JD.

{ JE.

ird
de,

ird
Ve

AT

ird
bem
ira
vim
A=
Vo=

ira
com

ge propagar com seu comprimento de onda i:alturg
porém com uma nova fregfiéncia w'= 3,3 107 'Hz.

Se propagar com um novo comprimente de onda
d.ﬂuﬂl, bem como com uma nova fregfiéncia
3,3 10102,

ga propagar com uma nova velocidade #-E:iﬁanfl.
como com uma nova freqlifncia v'= 3,3 107 'Hz.

se propagar com uma nova fragfincia
3,3:101‘31, & um novo comprimento ds= onda
1.uuui, bem como com uma nova valocidade
2x10%m/s.

se propagar com a mesma freqgfi@ncia viwsx10t 4z,

um nove comprimento de onda A'= I.Dﬂni, e com
nova velocidade v = ixiﬂﬂnfl-
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Uma bolha de sabdc tem espessura de s.o00n (1% = 10

-lﬂn}_

0 Indice de refracao deste filme fino & 1,35, Ilumina-se
esta bolha com luz branca, Conhecem-se os intervalos a

proximados em
vel, conforme

3.800
4.400 -
4.300
5.600
5.900
€.300

I

comprimente de onda para a regiic do viaf-

abaixor

4.4008 -
4.900} -
s.600f -
s.9008 -
6.300R -

7.6008 -

As cores gue NRO serao

vicleta
azul
verds
amarelo
laranja
vermelho

rafletidas pela bolha de sabio sdo:

{ JA. violeta, wverde, laranja.

{ JB. azul, amarclo, vermelho.

[ }C. verde, laranja.

[ 10, azul; amarelo.

| JE. azul & vermelho.
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PROBLEMAS

PROBLEMA I - Trés turistas,reunidos num mesmo local e dispondo

de uma bicicleta que pode levar somente duas pes
soas de cada vez, precisam chegar ac centro turis
tico o mais rdpido possivel. O turista A lava o
turista B, de bicicleta, atd um ponto X do percur
8o & retorna para apanhar o turlsta C gue  vinha
caminhando ao seu encontro. O turista B, a partir
de X, continua a pé sua viagem rumo ao centro ta
ristico.
Os tré@s chegam simaltaneamente ao centro turistiec
A velocidade média como pedestre & vy, enguante
gque como clclista & v+ Com que velocidade midis
og turistas fardo o percurso total?

PROBLEMA II - Um plano inclinade de dngulo o & massa M encon
tra-se em repousc numa mesa horizontal perfnit:
mente lisa. Uma joaninha de massa m inicia ;
subida deste plano inclinado a partir da mesa.
Ela mantém em relacdo ac plano inclinade sua ve

locidade u constante. Determinar a velocidade
do plano inclinado.
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PROBLEMA III - A figura abaixc esquematiza o estudo de colisdef

unidimenaionais.
@)= ©
m m m

A particula (A)] de massa m com uma velocidada i
cial $ﬂ colide com a particula (B) também de me
sa m gue se acha em repousc. A colisdc & perfali
mente elistica. Apds a primeira colisio a partln
la (B) colide com a particula (C) de massa m/fl

gque s& acha em repousco. No processo acima descri

to, calcular:

a) a velocidade “tu do Centro de Massa deste
tema de particulasp

b) a velocidade V, da particula B apés a collisi
perfeitamente elfstica com a particula C.
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FPRODLEMA IV - Um bloco de gelo de massa 3,0 kg gque estd a uma

temperatura de -10,0°C, & colocade eém um calor{
metro (recipiente isolade de capacidade térmiea
desprezivel) contendo 5,0 kg de Agua a tempera-
tura de 40,0°C. Qual a guantidade de gele  gue
sobra sem se derrater?

Dadoar calor especifico do gele cq-u.s kculfkgﬁt
calor latente de fusio do gelo:

L = B0 kcal/kg
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PROBLEMA V -

Aplica-se um campo de indugdo
magnética uniforme B perpendi
cularmente aoc planc de uma as
pira eircular de area A=0,5m?
como mostra a figura.

0 vetor i varia com o tempo

segundo o grifice ao lado.

a) Esquematize em escala a
forca eletromotriz induzi
da como funclo do tempo,
adotando como positiva a
forga eletromotriz que co
incide com o sentido hord
rio, = negativa a qua co
incide com o sentido anti-
horfirie.

(Oba. Supor gue a espira seja
vista da cima) .

b) Explique o seu raclocinio.

D

e

|

-rl‘ﬂ
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